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I. A VÁLLALAT SZABÁLYOZÁSI RENDSZERE

Bonyolult termelési feladatokat végző egyének tevékenységének egy cél
vagy meghatározott célok érdekében való összehangolása, irányitása meghatá-
rozott szervezet kialakitását teszi szükségessé. Ez a szervezet az egység nagy-
ságától és tevékenységének bonyolultságától függően horizontálisan és vertiká-
lisan is tagolt szervezeti gula, amely egyenlő az iparvállalatok vezetési rend-
szerével, :

A vállalat tehát szervezeti egységekből épül fel. A szervezeti egységek
attól függően, hogy a vállalati strukturában melyik szinten helyezkednek el
— tevékenységük formáit és belső tartalmát tekintve —, lényegesen különböznek
egymástól. A tevékenység tartalmát a legmagasabb szinten (igazgató, igazgató-
helyettesek) a vállalat egészének vagy egyes ágazatainak teljes áttekintése, cél-
kitüzéseinek kialakitása, az ehhez kapcsolódó döntések és a koordinált végrehaj-
tás személyi és tárgyi feltételeinek biztositása jellemzik. A középszintü appa-
rátus — főosztályok, osztályok — feladata a felső vezetők tájékoztatása, dönté-
seinek előkészitése, a párhuzamos szervekkel való koordinálás, a felső dönté-
sekhez kapcsolódó részletdöntések kialakitása, az alárendelt szervezeti egy-
ségek munkájának irányitása, összehangolása, ellenőrzése. A középszintü
szervek tehát közvetlenül csatlakoznak a felső vezetéshez.

A felső vezetéshez nem közvetlenül kapcsolódó, további belső tagozódás-
sal nem rendelkező osztályok és csoportok tevékenységére a középszintü szer-
vezeti egységek tevékenységének jellemzői alacsonyabb szinten érvényesek, de
munkájukban döntő sulyt kap az operativ végrehajtás.

Az iparvállalat müködését jogszabályok különböző részletességgel keret-
be foglalják. Ez uton a közösség szempontjából fontosnak itélt magatartását ál-
talános formában — de egyes esetekben konkrétan is — előirják.

A vállalat egészére vonatkozó jogszabályok kihatnak ugyan a gazdasági
egység teljes rendszerének müködésére, de a belső ügyintézési, együttmükö-
dési, fölé- és alárendeltségi stb. viszonyokat (jogszabályokat figyelembe véve
és azokon tulmenően) a szervezési jellegü, belső szabályozási rendszer szab-
ja meg. !

A szervezési jellegü belső előirások legfőbb összefoglalója a müködési
és szervezeti szabályzat. E szabályzatokat irásbeli utmutatások és egyéb bel-
ső szabályozások egészitik ki, A szervezési jellegü szabályozások (müködési,
szervezeti szabályzat, ügyviteli utasitás stb.) közös jellemzője, hogy szerve-
zeti egységre, meghatározott vállalati folyamatra — vagy részfolyamatra — irá-
nyulnak, Céljuk szervezeti egységek tevékenységének meghatározása, elhatá-
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rolása és összehangolásá, a tevékenységek rendszerének szabályozása, együtt-
müködési szabályok rögzitése, az ügyintézés módszereinek meghatározása,
magatartási normák előirása,

Az iparvállalat azzal, hogy a vállalaton belüli szervezeti egységek tevé-
kenységét elhatárolja és a szervezeti egységek közötti munkamegosztást sza-
bályozza, nagy lépést tesz előre a tudatos szakositás utján,

Az eddig emlitett szervezési jellegü szabályozások azonban a vállalaton
belüli munkamegosztást csak szervek szintjén szabályozzák, nem céljuk a szer-
vezeti egységeken belül tevékenykedő személyek munkájának elhatárolása, sza-
bályozása.

A munkamegosztás szervezése viszont nem állhat meg a legkisebb szer-
vezeti egységek szintjén, hiszen a szakosodott szervezeti egységek egy-egy
szakmai ágazat összefogói. A specializáció konkrét megvalósulási formája pe-
dig a személyek közötti munkamegosztás, Ha a szervezési jellegü szabályozás
a személyekig nem jut el, kérdésessé válhat a szakosodás előnyeinek szerve-
zett realizálása, A szakosodás korántsem egyedüli indoka a szervezeten belü-
li viszonyok szabályozásának,

Elkerülhetetlenül szükségessé teszi a szervezeten belüli munkamegosz-
tás szabályozását

- a munka minőségével, termelékenységével szembeni követelmények nö-
vekedése,

- az egyéni felelősség érvényesitése,
- a vezető munkájának jobb megszervezése,
A szervezeten belüli munkamegosztás szabályozására való felkészülés

számos kérdésben állásfoglalást, részletes tanulmányozást kiván, Ezek:
- a munkamegosztás kialakitása szervezési szakfeladat vagy vezetői fel-

adat?
-Elégséges-e a rövidtávu szervezés (a munka rendszeres esetenkénti el-

osztása stb.) vagy indokolt a munkamegosztás tartós szabályozása?
- Mi legyen a munkamegosztás tartalma?
- Milyen legyen a szabályozás módszere?
A felsorolt és a hozzájuk kapcsolódó kérdésekre kisérel meg választ ad-

ni a jegyzet,
E tárgyban kevés szakirodalom áll rendelkezésre, — a tveletin vett

munkák ismertetése a jegyzet végén. A szerző saját — és munkatársai — gya-
korlatát, nézeteit ismertette. Ahogy a 6 x 2 órás előadássorozatot, ugy ezt a
jegyzetet is — szervezők és vezetők számára — gondolatébresztőnek, vitaanyag-
nak, tapasztalatátadásnak tekinti,
















































































































